

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 1PP/41/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8115010496
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 07. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Rastislav Varga PhD., LL.M., MBA
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2015:8115010496.2

Rozhodnutie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Rastislavom Vargom, PhD., MBA na verejnom zasadnutí konanom dňa 10.7.2015 v Prešove, takto

r o z h o d o l :

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného Y. A., nar. X.X.XXXX I. Č. J. Y., trvale bytom I. E., O. Č.. XX, Q.. Y., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov podmienienečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp.zn. 3T/201/2012 zo dňa 21.12.2012 a trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp.zn. 3T/22/2011 zo dňa 29.12.2011 v spojení s uznesením Okresného súdu Trebišov sp.zn. 3T/22/2011 zo dňa 17.10.2013.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu podmienienečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 3 (tri) roky.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 28.4.2015 bola súdu doručená žiadosť odsúdeného Y. A. o podmienienečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozhodnutím Okresného súdu Trebišov. Žiadosť odôvodnil tým, že spĺňa zákonom stanovené podmienky pre jeho podmienienečné prepustenie, počas výkonu trestu si riadne plní svoje povinnosti, ako aj pokyny nadriadených, je pracovne zaradený, nebol disciplinárne potrestaný.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného Y. A., čítaním listinných dôkazov, a to žiadosti o podmienienečné prepustenie, odpisu registra trestov, hodnotenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, skráteného výpisu klienta, trestného rozkazu Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/22/2011 zo dňa 29.12.2011, uznesenia Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/22/2011 zo dňa 17.10.2013, trestného rozkazu Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/201/2012 zo dňa 21.12.2012 a spisov Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/22/2011 a 3T/201/2012.

Odsúdený Y. A. na verejnom zasadnutí uviedol, že trvá na svojej žiadosti o podmienienečné prepustenie, pričom v prípade podmienienečného prepustenia by išiel bývať na adresu trvalého pobytu k matke a zamestnal by sa v Kráľovskom Chlmci, kde má sľúbenú prácu. Je si vedomý svojej vyživovacej povinnosti voči dvom maloletým deťom, avšak výživné neplatil, lebo nemal z čoho. Počas výkonu trestu však pracoval a výživné mu bolo sťahované.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, z toho jedenkrát sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený, jedenkrát bolo trestné stíhanie podmienienečne zastavené, v skúšobnej dobe ktorého sa osvedčil. Jedenkrát bol odsúdenému uložený podmienienečný trest odňatia slobody, v skúšobnej dobe ktorého sa neosvedčil, pričom súd mu nariadil trest vykonať a jedenkrát mu bol uložený nepodmienienečný trest odňatia slobody, ktoré tresty v súčasnosti vykonáva.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 4.5.2015 vyplýva, že odsúdený do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil zo slobody predvedením dňa 20.6.2013 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice, odkiaľ bol dňa 9.7.2013 premiestnený do ÚVTOS Košice - Šaca, kde pôsobenie odsúdeného bolo bezproblémové, ústavný poriadok dodržiaval, príkazy a nariadenia personálu rešpektoval. Bol pracovne zaradený na vonkajšom pracovisku KM Group, kde pracovné povinnosti si plnil na požadovanej úrovni. Dňa 6.5.2014 bol premiestnený o otvoreného oddelenia ÚVVaÚVTOS Prešov, kde sa adaptoval bez problémov, pokyny a nariadenia personálu rešpektuje, povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa plní, v kolektíve odsúdených pôsobí nekonfliktne. Podľa potreby je pracovne zaradzovaný na vonkajšie pracoviská s voľným pohybom, kde vykonáva pomocné stavebné práce. Za vzorné plnenie pracovných povinností bol jedenkrát disciplinárne odmenený pochvalou. Počas doterajšieho výkonu trestu nebol o odsúdenom zaznamenaný žiaden negatívny poznatok. Jedenkrát mu bola povolená vychádzka mimo ústav určená na návštevu blízkych osôb na čas 24 hodín, odkiaľ sa vrátil včas a bez nedostatkov. Resocializačná prognóza sa u odsúdeného javí ako menej priaznivá, riziko sociálneho zlyhania je u neho stredné z dôvodu absencie odborného vzdelania, nepriaznivej finančnej situácie a dlhodobej nezamestnanosti. Vzhľadom na uvedené, odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, z ktorého dôvodu riaditeľ ústavu odporúča odsúdeného podmiennečne prepustiť s dohľadom.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov vyplýva, že odsúdený odo dňa 20.6.2013 vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov zo dňa 21.12.2012, sp. zn. 3T/201/2012 a trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov zo dňa 29.12.2011, sp. zn. 3T/22/2011 v spojení s uznesením Okresného súdu Trebišov zo dňa 17.10.2013, sp. zn. 3T/22/2011.

Zo spisu Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/22/2011 vyplýva, že trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov zo dňa 29.12.2011, sp. zn. 3T/22/2011 bol Y. A. uznaný vinným z prečinu zanedbanie povinnej výživy podľa § 207 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu súd uložil trest odňatia slobody v trvaní 15 (pätnásť) mesiacov, výkon ktorého podmiennečne odložil na skúšobnú dobu v trvaní 3 (troch) rokov, počas ktorej prikázal odsúdenému zaplatiť zameškané výživné. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť 2.3.2012. Následne Okresný súd Trebišov uznesením zo dňa 17.10.2013, sp. zn. 3T/22/2011 vyslovil, že odsúdený trest odňatia slobody v trvaní 15 (pätnásť) mesiacov vykoná, pričom pre výkon trestu odňatia slobody ho zaradil do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 11.11.2013.

Zo spisu Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/201/2012 vyplýva, že trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov zo dňa 21.12.2012, sp. zn. 3T/201/2012 bol Y. A. uznaný vinným z prečinu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. c) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 30 (tridsať) mesiacov, pre výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť 21.2.2013.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov navrhla, napriek splneniu podmienok na podmiennečné prepustenie odsúdeného, jeho žiadosť zamietnuť, nakoľko vo výkone trestu odňatia slobody je zabezpečené plnenie vyživovacej povinnosti odsúdeného voči dvom maloletým deťom.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Podľa vyššie uvedených zákonných ustanovení a na základe zisteného skutkového stavu, súd dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálne predpoklady na jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody (doposiaľ vykonal viac než polovicu uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody).

Súd je súčasne toho názoru, že odsúdený spĺňa aj materiálne predpoklady pre rozhodnutie o jeho podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, teda odsúdený vo výkone trestu svedomitým plnením svojich povinností a svojím aktívnym správaním preukázal polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Pri vyhodnocovaní správania odsúdeného počas výkonu trestu odňatia slobody súd bral do úvahy predovšetkým hodnotiacu správu Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 4.5.2015, v ktorej riaditeľ ústavu odporúčal odsúdeného podmiennečne prepustiť s dohľadom, keďže preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie. Správanie odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody je bezproblémové, pokyny a nariadenia personálu, ako aj nadriadených rešpektuje, povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa plní, je nekonfliktný. Bol jedenkrát disciplinárne odmenený - pochvalou a jedenkrát mu bola povolená vychádzka mimo ústav na čas 24 hodín, pričom u odsúdeného počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody nebol zaznamenaný žiaden negatívny poznatok.

Na základe týchto skutočností má súd za to, že sú splnené podmienky v zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona, a preto odsúdeného podmiennečne prepustil z výkonu trestu odňatia slobody uloženého trestným rozkazom trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/201/2012 zo dňa 21.12.2012 a trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T/22/2011 zo dňa 29.12.2011 v spojení s uznesením Okresného súdu Trebišov sp.zn. 3T/22/2011 zo dňa 17.10.2013.

Zároveň súd postupom podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určil skúšobnú dobu podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 3 (tri) roky.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove. Oznámením sa rozumie vyhlásenie rozhodnutia v prítomnosti osoby oprávnenej na podanie sťažnosti a doručenie rozhodnutia osobe oprávnenej na podanie sťažnosti neprítomnej pri vyhlásení rozhodnutia.